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ОСОБЛИВОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ ВАРТОСТІ 

ДРУКОВАНИХ ВИДАНЬ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ 

СУДОВОЇ ТОВАРОЗНАВЧОЇ ЕКСПЕРТИЗИ 
 

Коханська Надія Олександрівна, 
судовий експерт, 

Одеський науково-дослідний 

 експертно-криміналістичний центр 

 

Друкарська продукція є одним з основних елементів засобів масової 

інформації, освіти, розповсюдження наукових знань, розвитку культури, 

формування національного світогляду. Збільшення швидкості друку, зменшення 

часу переналагодження і переходу з тиражу на тираж, максимальна 

автоматизація друкарського процесу дозволяють масово заповнити ринок 

українською книжкою, що надає змогу раціональному покупцеві бути більш 

вибагливим. Останній з позиції порівняльного методичного підходу не заплатить 

за об’єкт свого вподобання більше, ніж ціна об’єкта аналогічної корисності.  

Метод порівняння передбачає аналіз цін продажу та пропонування 

подібного майна з відповідним коригуванням відмінностей між об’єктами 

порівняння та об’єктом оцінки. Проблема застосування порівняльного підходу 

полягає в правильному та обґрунтованому підборі об’єктів, що є подібними за 

своїми властивостями та характеристиками до об’єкту оцінки. 

Відповідно до Національного стандарту № 1 «Загальні засади оцінки 

майна та майнових прав» (далі Національний стандарт № 1) порівняльний 

методичний підхід визначається, як аналіз цін продажу та пропонування 

подібного майна із врахуванням подальшого відповідного коригування 

відмінностей між об’єктами порівняння та об’єктом оцінки [1]. Даний підхід 

ґрунтується на врахуванні принципів заміщення та попиту і пропонування. 

Принцип заміщення передбачає врахування поведінки покупців на ринку і 

визначається тим, що за придбання майна не сплачується сума, більша від 

мінімальної ціни майна такої ж корисності, яке продається на ринку. 

Принцип попиту і пропонування відображає співвідношення попиту та 

пропонування на подібне майно. Під час проведення оцінки, відповідно до 

даного принципу, експертом враховуються ринкові коливання цін на подібне 

майно та інші фактори, що можуть призвести до змін у співвідношенні попиту 

та пропонування на подібне майно.  

Більш детальне освітлення даної проблеми автором запропоновано 

розглянути на прикладі книг, а саме визначення їх ринкової вартості за 

допомогою порівняльного методичного підходу.  

Під визначенням вартості книг, журналів та друкованої продукції 

прийнято розуміти дослідження наступних ціноутворюючих параметрів даної 

продукції: 

– Рідкість книги, що у більшості випадків, визначається тиражем 

(кількістю випущених екземплярів) та колекційною цінністю. Визначення 
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вартості рідкісних та колекційних книг, що можуть містити культурну та 

історичну цінність відноситься до компетенції судового експерта з правом 

проведення судової мистецтвознавчої експертизи за експертною спеціальністю 

15.1 «Мистецтвознавчі дослідження», однак визначення ринкової вартості книг 

масового та серійного виробництва входить до компетенції судового експерта з 

правом проведення товарознавчої експертизи за експертною спеціальністю 

12.1 «Визначення вартості машин, обладнання, сировини та споживчих товарів». 

– Оформлення книги, яке визначається видавництвом. Для наглядного 

розуміння, розглянемо приклади пропозиції книги «Попелюшка» Шарля Перро 

з однаковими характеристиками на первинному ринку України, випущених 

різними видавництвами: 

1. Видавництво «ШКОЛА» – 30,00 грн, основні характеристики: серія – 

Кращі світові казки; рік видання – 2018; кількість сторінок – 10; вага – 0,13 кг; 

розміри – 220х160х5 мм; обкладинка – картонна книга; вік – 2+; мова видання – 

українська (згідно інформаційно-цінових даних ресурсів мережі Інтернет – 

інтернет-магазину «Видавничий дім Школа»). 

2. Видавництво «Ранок» – 29,90 грн, основні характеристики: серія – 

Улюблена казка; кількість сторінок – 10; вага – 0,05 кг; формат – 150х140 мм; 

обкладинка – тверда; вік – 2+; мова видання – українська (згідно інформаційно-

цінових даних ресурсів мережі Інтернет – книжкового інтернет-магазину 

«Видавництво Ранок»). 

3. Видавництво «Манго-book» – 18,00 грн., основні характеристики: серія 

– 100 казок; рік видання – 2017; кількість сторінок – 10; формат – 155х220 мм; 

обкладинка – картон (згідно інформаційно-цінових даних ресурсів мережі 

Інтернет – інтернет-магазину «Книжковий Світ»). 

4. Видавництво «Пегас» – 18,00 грн, основні характеристики: серія – 

Казкова мозаїка; рік видання – 2018; кількість сторінок – 10; вага – 0,2 кг; формат 

– 160х215 мм; обкладинка – тверда; аркуші – картон; вік – 3+; мова видання – 

українська (згідно інформаційно-цінових даних ресурсів мережі Інтернет – 

інтернет-магазину продажу книг, дитячих товарів та подарунків «Yakaboo»). 

5. Видавництво «Перо» – 24,00 грн, основні характеристики: серія – 

Казкова мозаїка; рік видання – 2010; кількість сторінок – 9; вага – 0,15 кг; формат 

– 170х215 мм; обкладинка – тверда; аркуші – картон; вік – 3+; мова видання – 

українська (згідно інформаційно-цінових даних ресурсів мережі Інтернет – 

інтернет-каталог товарів «27.ua»). 

– Стан. За станом книги бувають нові (пошук аналогів яких здійснюється 

на первинному ринку України) та бувші у використанні (пошук аналогів 

здійснюється на вторинному ринку України (ринку товарів, що перебували у 

використанні). Відповідно до ст. 11 Закону України «Про ціни і ціноутворення» 

визначення вартості досліджуваного об’єкту за цінами відповідного ринку 

здійснюється з урахуванням аналізу цін, які діють на ринку на вироби, що мали 

аналогічні характеристики, станом на момент вчинення 

правопорушення/проведення оцінки [2]. 

Стан об’єкта бувшого у використанні, як правило, розподіляється на 

4 категорії:  
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1. Відмінний стан – це стан, коли книга знаходиться у ідеальному стані. 

Обкладинка не має зовнішніх потертостей. Сторінки не мають міцне кріплення 

(не випадають). Титульний лист, всі сторінки та ілюстрації не мають затертостей.  

2. Гарний стан визначається, коли обкладинка книги має невеликі 

потертості, але цілісність зображення не порушена, книжковий блок міцний, 

присутні титульний лист, всі сторінки та ілюстрації. На сторінках допускаються 

замітки олівцем, але не жирні плями, акуратно підклеєний розрив на сторінці 

(помітний тільки при уважному огляді). 

3. Задовільний стан книги визначається, коли обкладинка книги з невеликі 

втрати цілісності зображення. У книзі присутні титульний лист, всі сторінки та 

ілюстрації. Спостерігається невелике розпадання книжкового блоку, випадають 

окремі сторінки. Допускаються надриви на корінці обкладинки. Можуть бути 

присутні розірвані та вклеєні листи (але усі сторінки в наявності). 

4. Поганий стан визначається, коли обкладинка книги має великі втрати 

цілісності зображення. Книжний блок розпадається. У книзі не вистачає сторінок 

або ілюстрацій. Наявність на сторінках чорнильних та/або жирних плям. 

Відсутність форзаців тощо. 

Зауважуємо, що друковані видання, відповідно до постанови Кабінету 

Міністрів України від 19 березня 1994 року № 172, відносяться до переліку 

товарів належної якості, що не підлягають обміну (поверненню) [3]. 

Перший етап проведення товарознавчої експертизи передбачає збір та 

аналіз всіх істотних відомостей про об’єкт оцінки, зокрема на експертизу 

надається об’єкт оцінки та/або вихідні данні що містять детальний опис об’єкту, 

а також інформацію про основні характеристики об’єкту, що необхідні для його 

однозначної ідентифікації та віднесення до класифікаційної категорії. Так, 

наприклад, книга «Великий канцлер» Михайла Булгакова відноситься до класу – 

промислові товари народного споживання, підкласу – товари культурно-

побутового призначення, групи – книги, журнали, друкована продукція, підкласу 

– книги [4, с. 36]. 

Також, ініціатором проведення експертизи надається інформація стосовно 

дати (число, місяць, рік), станом на яку потрібно визначити ринкову вартість 

досліджуваної книги. Експертом, відповідно, здійснюється аналіз ринку книг, 

журналів та друкованої продукції, стосовно наявності або відсутності змін, які 

впливають на формування та рівень цін первинного чи вторинного ринку у 

період з дати, станом на яку потрібно визначити ринкову вартість, до моменту 

проведення оцінки. У разі якщо у вищезазначений період відбулися зміни 

індексу споживчих цін, проводиться індексація цін досліджуваної книги на 

рівень ціни інфляції. 

На другому етапі визначається фактичний фізичний стан об’єкта 

дослідження (книга нова, чи така, що перебувала у використанні, наявність 

дефектів, їх локалізація та ступінь вираженості). Саме фізичний стан об’єкта є 

визначальним фактором для встановлення ринку (первинний чи вторинний), 

проведення аналізу якого буде враховано експертом для визначення ринкової 

вартості досліджуваної книги. 
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Ринкова вартість нової книги, звичайно, вища за вартість книги, яка 

перебувала в користуванні. Так, основу структури ціни на первинному ринку 

становлять: собівартість продукції (витрати на сировину та матеріали, витрати 

на робочу силу тощо), витрати на транспортування, зберігання та реалізацію 

продукції, а також податки (акцизи, мито, податок на додану вартість тощо). 

Формування цін вторинного ринку друкарської продукції відбувається під 

впливом попиту і пропонування. 

Саме на цьому етапі здійснюється пошук експертом на первинному чи 

вторинному ринку подібних об’єктів. Під подібними (аналогічними) 

розуміються товари, які хоч і не є однаковими за всіма ознаками, але мають 

однакове функціональне призначення та однакову справедливу вартість, 

відповідно до об’єкта оцінки. 

Також, Національним стандартом № 1 зазначається перелік критеріїв, яким 

повинна відповідати інформація про подібне майно: 

1. Умови угод купівлі продажу або умови пропонування щодо укладення 

таких угод не повинен відрізнятися від умов, які відповідають вимогам, що 

висуваються для визначення ринкової вартості. 

2. Продаж подібного майна має відбуватися з дотриманням типових умов 

оплати. 

3. Умови на ринку подібного майна, що визначали формування цін 

продажу або пропонування, на дату оцінки істотно не змінилися або зміни, які 

відбулися можуть бути враховані. 

При проведенні дослідження за допомогою порівняльного методичного 

підходу враховуються допущення та обмеження, що є суб’єктивними судженням 

експерта. Суб’єктивне судження базується, в першу чергу, на тій вихідній 

інформації, якою володіє експерт, котрий здійснює оцінку, адже відповідно 

до п.52 Національного стандарту №1 «оцінювач самостійно здійснює пошук 

інформаційних джерел (за винятком документів, надання яких повинен 

забезпечити замовник оцінки згідно з договором), їх аналіз та виклад 

обґрунтованих висновків. При цьому оцінювач повинен проаналізувати всі 

інформаційні джерела, пов'язані з об'єктом оцінки, тенденції на ринку подібного 

майна, інформацію про угоди щодо подібного майна, які використовуються у 

разі застосування порівняльного підходу, та іншу істотну інформацію. У разі 

неповноти зазначеної інформації або відсутності її взагалі у дослідницькій 

частині висновку експерта зазначається негативний вплив цього факту на 

результати оцінки» [1]. 

При виборі одиниць та елементів порівняння для проведення розрахунків 

не варто брати велику їх кількість, необхідно перш за все визначити найбільш 

вагомі одиниці та елементи порівняння, за якими і проводити порівняння. По всіх 

обраних одиницях та елементах порівняння необхідно перевірити достовірність 

ринкової інформації. 

У якості одиниць порівняння приймаються такі, що традиційно 

застосовуються на місцевому ринку. Перш за все, необхідно визначити за якими 

саме критеріями буде здійснюватися пошук подібних об’єктів. Подібний об’єкт 

повинен мати те ж саме функціональне призначення, повну кваліфікаційну 
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подібність і часткову конструкторсько-технологічну схожість. Таким чином, 

пошук подібних об’єктів для книги «Великий канцлер» Михайла Булгакова буде 

здійснюватися за наступними критеріями: назва, автор, країна-виробник, 

видавництво, мова видання, кількість сторінок, тип поліграфічного паперу, тип 

поверхні паперу, вид обкладинки (м’яка обкладинка, палітурка тощо), формат 

книги, конструкційні особливості книги, фактичний фізичний стан тощо. 

На даний час у експертів НДЕКЦ з правом проведення товарознавчої 

експертизи за експертною спеціальністю 12.1 «Визначення вартості машин, 

обладнання, сировини та споживчих товарів» при дослідженні матеріалів справи, 

виникають актуальні питання щодо: 

1. Проведення коригування ринкової вартості подібного майна, що 

відбувається шляхом додавання або вирахування грошової суми із 

застосуванням коефіцієнта (відсотка) до ціни продажу (пропонування) 

зазначеного майна або шляхом їх комбінування, за відсутністю методичних 

рекомендацій із переліком дефектів та відсотками втрати якості. 

2. Визначення ринкової вартості об’єктів за відсутністю цінової інформації 

(ціни) на минулу дату («ретроспективна оцінка»). 

При проведенні дослідження, що має за мету визначення вартості на дату 

у минулому, відомості у інформаційних джерелах, пов’язані з об’єктом оцінки, 

можуть суттєво різнитися з тими, що були наявні на дату визначення вартості. 

Окрім того, оскільки при вивченні ринку друкарської продукції України із 

застосуванням порівняльного підходу за основу беруться не угоди щодо 

подібного майна, а умови пропонування щодо укладення таких угод (ціни 

пропонування об’єктів порівняння), то при проведенні дослідження на дату у 

минулому, переважна частина інформації про ціни пропонування, які були 

наявні і доступні станом на час визначення вартості, відсутня. Зазначене 

унеможливлює аналіз всіх інформаційних джерел, пов’язаних з об’єктом оцінки, 

що спонукає до питання, яким чином має здійснюватися ретроспективна оцінка. 

Таким чином, експертом висловлена думка, що у висновку експерта при 

проведенні дослідження на дату у минулому, повинен зазначатися негативний 

вплив факту неповноти інформації про об’єкт оцінки на результати оцінки, що 

вимагається Національним стандартом №1. 

Крім того, в більшості призначених досліджень, що мають за мету 

визначення ринкової вартості друкарської продукції на дату у минулому, 

проводяться без надання ініціатором об’єкта оцінки. Останній міг зазнати 

суттєвих змін з моменту дати оцінки до дати проведення дослідження, а значить 

експерт при проведенні дослідження не в змозі проаналізувати характеристики 

об’єкта оцінки, що було можливим станом на дату зазначену в ухвалі.  

Отже, при проведенні дослідження на дату у минулому просто неможливо 

виконати повністю не тільки вимоги п.52, а й вимоги п.53 Національного 

стандарту №1: «Залежно від обраних методичних підходів та методів оцінки 

оцінювач повинен:  

– зібрати та проаналізувати всі істотні відомості про об’єкт оцінки, зокрема 

вихідні дані про його правовий статус, відомості про склад, технічні та інші 

характеристики, інформацію про стан ринку стосовно об’єкта оцінки та 
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подібного майна, відомості про економічні характеристики об’єкта оцінки 

(прогнозовані та фактичні доходи і витрати від використання об'єкта оцінки, у 

тому числі від його найбільш ефективного використання та існуючого 

використання); 

– проаналізувати існуючий стан використання об’єкта оцінки та визначити 

умови його найбільш ефективного використання; 

– зібрати необхідну інформацію для обґрунтування ставки капіталізації 

та (або) ставки дисконту; 

– визначити правові обмеження щодо об’єкта оцінки та врахувати їх вплив 

на вартість об’єкта оцінки» [1]. 

Таким чином, можна дійти до висновку, що обмеженість вивчення всіх 

інформаційних джерел та відсутність архівних даних з метою подальшого 

визначення ринкової вартості друкованої продукції на дату у минулому, які 

пов’язані з об’єктом оцінки, можуть призвести до ймовірного  несвідомого 

заниження чи завищення вартості в результаті проведення дослідження. З метою 

підвищення якості проведення товарознавчої експертизи за експертною 

спеціальністю 12.1 «Визначення вартості машин, обладнання, сировини та 

споживчих товарів», автор вважає за доцільне розробити відповідні інформаційні 

джерела (бази даних) з відкритим доступом (котрі будуть містити архівні 

відомості, щодо цін пропонування (продажу) подібного майна на ринку України) 

та впровадити в експертну практику методичні рекомендації для забезпечення 

єдиного методичного підходу до проведення судових товарознавчих експертиз 

щодо визначення ринкової вартості друкарської продукції із урахуванням 

фактичного фізичного стану виробу. 
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